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Εισαγωγικό σηµείωµα 

Το βιβλίο αυτό, είναι ένα µουσικό τετράδιο εργασίας που απευθύνεται στα παιδιά της προσχολικής ηλικίας (προνήπια και νήπια) και 

έρχεται να συµπληρώσει το µάθηµα της µουσικής προπαιδείας, που είναι κυρίως βιωµατικό (τραγούδι, κίνηση, ακρόαση, δραµατο-

ποίηση, παίξιµο κρουστών οργάνων, µουσικό παιχνίδι κλπ). 

Στόχος του βιβλίου είναι να βοηθήσει τα παιδιά να αναπτύξουν µουσική αντίληψη και να τα φέρει σε επαφή µε βασικά στοιχεία της 

µουσικής. 

Η συγγραφή του βιβλίου προέκυψε από την ανάγκη να έχουν οι µικροί µου µαθητές το δικό τους µουσικό τετράδιο, που θα αποτυ-

πώνει στο χαρτί ένα µεγάλο µέρος των µουσικών µας δραστηριοτήτων. Η διδακτική εµπειρία µου έδειξε ότι στα περισσότερα παιδιά 

αυτής της ηλικίας (4 – 6 ετών) αρέσει πολύ να γράφουν ή να ζωγραφίζουν και η διαδικασία αυτή τα βοηθάει να µάθουν καλύτερα 

ότι έχουµε δουλέψει στο βιωµατικό µέρος του µαθήµατος. Ακόµη, τα παιδιά νιώθουν µεγάλη ικανοποίηση όταν έχουν το δικό τους 

µουσικό βιβλίο µε τις εργασίες όλης της χρονιάς συγκεντρωµένες, από το να δουλεύουν σε σκόρπιες φωτοτυπίες που το πιο πιθανό 

είναι να τσαλακωθούν και στο τέλος να χαθούν. Το βιβλίο θα το κρατήσουν και θα µπορούν ανά πάσα στιγµή στο µέλλον να το ξε-

φυλλίσουν για να θυµηθούν τα µουσικά όργανα, τις νότες και τις µουσικές έννοιες. Ας σκεφτούµε άλλωστε ότι τα µεγαλύτερα παιδιά 

που µαθαίνουν κάποιο µουσικό όργανο και δεν έχουν παρακολουθήσει πριν το µάθηµα της µουσικής προπαιδείας, συνήθως δεν 

γνωρίζουν τα υπόλοιπα µουσικά όργανα, όπως άλλωστε και οι περισσότεροι ενήλικες. 

Αλλά και για τους µουσικοπαιδαγωγούς είναι ένα πολύτιµο εργαλείο που βοηθάει να σχεδιάσουν το διδακτικό µουσικό υλικό και να 

το πλαισιώσουν µε ποικίλα βιωµατικά στοιχεία. 

Το βιβλίο αποτελείτε από τρία µέρη:  

1. Στο πρώτο µέρος αρχικά µαθαίνουµε να ξεχωρίζουµε τους µουσικούς ήχους από τους υπόλοιπους (θορύβους και ήχους του περι-

βάλλοντος). Στη συνέχεια γνωρίζουµε τα µουσικά όργανα. Ξεκινάµε µε τα κρουστά, γιατί αυτά κυρίως χρησιµοποιούµε στο µάθηµα 

της µουσικής προπαιδείας. Αφού µάθουµε να τα κρατάµε σωστά, να τα παίζουµε και να τα ξεχωρίζουµε ανάλογα µε την ιδιαίτερη 

χροιά και το υλικό τους (ξύλινα, µεταλλικά, δερµάτινα), τα βρίσκουµε στο βιβλίο και τα βάφουµε. Ακολουθούν τα έγχορδα και τα 

πνευστά ανά κατηγορίες, κάποια βασικά ελληνικά παραδοσιακά όργανα και τέλος παραδοσιακά όργανα από διάφορα µέρη του 
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κόσµου. Σε κάθε περίπτωση, πρώτα βλέπουµε τα όργανα και µαθαίνουµε να τα αναγνωρίζουµε, στη συνέχεια τα ακούµε από ηχο-

γραφήσεις ή και ζωντανά (εάν υπάρχει η δυνατότητα) και µετά τα βάφουµε. 

2. Στο δεύτερο µέρος ερχόµαστε σε επαφή µε τη µουσική σηµειογραφία: το πεντάγραµµο, το κλειδί του σολ, τις νότες και τις µουσικές 

αξίες. Τα παιδιά µαθαίνουν να τα σχηµατίζουν ακολουθώντας τις διακεκοµµένες γραµµές και µετά µόνα τους (αν είναι εφικτό). Στο 

βιωµατικό µέρος του µαθήµατος µπορεί να προηγηθεί ακρόαση µουσικών παραµυθιών για το πεντάγραµµο και τις νότες. Επίσης 

παίζουµε τις νότες στην κλίµακα του ντο στο µεταλλόφωνο και µαθαίνουµε να τις τραγουδάµε, καθώς επίσης και σχετικά τραγούδια 

3. Τέλος, στο τρίτο µέρος γνωρίζουµε κάποια χαρακτηριστικά του ήχου όπως η ένταση και το τονικό ύψος, την ταχύτητα [tempo], το 

λεγκάτο και το στακάτο (τρόπος εκτέλεσης), καθώς επίσης στοιχεία για το  χαρακτήρα της µουσικής και τα συναισθήµατα που µας 

προκαλεί. Προηγούνται πάντα ακροάσεις µουσικών έργων, µουσικά παιχνίδια και τραγούδια ώστε τα παιδιά να βιώσουν τις µουσι-

κές έννοιες.  

Τα παιδιά µετά το βιωµατικό µέρος του µαθήµατος, δουλεύουν την αντίστοιχη εργασία του βιβλίου. Αρχικά, έρχονται σε οπτική επα-

φή µε το µουσικό αντικείµενο και στη συνέχεια αναπτύσσουν τη λεπτή κινητικότητα, τη διάκριση και την οµαδοποίηση µε τρόπο ευ-

χάριστο και δηµιουργικό.  

Στα δύο πρώτα µέρη του βιβλίου είναι καλό στο κάθε µέρος να ακολουθούµε την σειρά των ασκήσεων πχ στο 1ο πρώτο µέρος δεν 

θα δουλέψουµε πρώτα τα πνευστά όργανα και µετά την διάκριση µουσικών ήχων. Φυσικά όµως µπορούµε να δουλεύουµε ταυτό-

χρονα ασκήσεις και από τα τρία µέρη. ∆ηλαδή δεν χρειάζεται να ολοκληρώσουµε το 1ο µέρος µε τα µουσικά όργανα και µετά να ξε-

κινήσουµε το 2ο µέρος µε τα µουσικά σύµβολα. Ακόµη αν το βιβλίο το ξεκινήσουν τα παιδιά στην τάξη των προνηπίων, µπορούν να 

το ολοκληρώσουν την επόµενη χρονιά στην τάξη των νηπίων, καλύπτοντας έτσι και τα δύο έτη της µουσικής προπαίδειας.  

Επίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά, τον σύζυγο µου, Λεδάκη Κυριάκο, (µουσικό) για την επιµέλεια και επεξεργασία των εικό-

νων και των κειµένων και την καλή µου φίλη, Τσαφή Αντιγόνη, (ζωγράφο) για τη  σχεδίαση του εξωφύλλου, «το σπίτι της Μουσικής» 

στη σελίδα 7, «ο λαγός και η χελώνα» στη σελίδα 36. 

                                            Φιλικά,  
    Μαρία Χατζούλη 

 

                                                                                                                                                                                                                                        

               


